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ВСТУП 

 

Актуальність теми оцифрування архівних фондів України на сучасному 

етапі розвитку інформатизації суспільства полягає в тому, що недосконалість 

законодавчої бази і недостатнє фінансування створює певні труднощі 

в збереженні історико-культурної спадщини країни, а також зупиняє створення 

інформаційного простору. Західний досвід показує, що оцифрування фондів 

архівів, бібліотек і музеїв важливе для розвитку суспільства, а доступність 

інформації для людей має величезне значення. 

В останній час зростає попит на різноманітну інформацію, дістатися до якої 

могли б допомогти фонди, які зберігають архівні установи. Але як раз із доступом 

і виникають проблеми, оскільки значна частина документів має поганий фізичний 

стан, або просто зіпсована чи втрачена. Існує заборона на самостійне копіювання 

або фотографування оригіналів документів через руйнівний вплив 

неспеціалізованиї техніки. Оцифрування та створення електроннийх архівів і 

надання вільного доступу до інформації вирішить цю проблему та допомже 

інтегруванню країни в світовий інформаційний простір.   

Мeтa poбoти – дослідити особливості оцифрування архівних фондів 

України. 

Oб’єкт дoслiджeння – архівні фонди України. 

Пpeдмeт дoслiджeння – сучасний стан та перспективи розвитку процесів 

оцифрування архівних фондів. 

Зaвдaння дипломного дослідження: 

1. Висвітлити проблеми оцифрування архівних фондів, як способу 

збереження культурно-історичної спадщини для майбутніх поколінь.  

2. З’ясувати загальносвітові та вітчизняні тенденції оцифрування архівних 

фондів. 

3. Дослідити проєкти з оцифрування архівних фондів, розгорнуті на даний 

момент в Україні та закордоном. 
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4. Окреслити організаційні та техніко-технологічні аспекти оцифрування 

архівних фондів. 

5. Обгрунтувати перспективи розвитку і вдосконалення процесів 

оцифрування та збереження архівних фондів України, спираючись на досвід 

фахівців різних країн. 

Методи дослідження – для вирішення завдань дипломного дослідження  

використовувався комплекс наукових методів аналізу, синтезу, системний підхід, 

історичні дослідження, що дозволило оцінити проблематику та актуальність теми 

та ознайомитись зі світовим досвідом по вирішенню цих питань. 

До проблеми оцифрування архівних фондів звертались Алексєєва Є. В., 

Афанасьєва Л. П., Бурова А. М. [1],  Артизов А. Н. [2], Булюліна Е. В. [6], 

Ємельянова Т. [17], Звєрєва  Н. [19], Кузовова Н. [28], Малікова А. Р. [33], 

Мар’їна О. Ю. [34], Раскін Д. І. [57], Січова О. [63], Тихонов В. І. [68], 

Філіпова Л. Я. [78]. Оцінка позитивних та негативних аспектів автоматизації 

роботи архівів відображено в статті Щербакова А. [90]. Проблематику зберігання 

та поширення архівної інформації в інтернеті,  технічні та технологічні проблеми, 

з якими стикаються фахівці при оцифруванні документів розглядали Залаев Г. З. 

[18], Кузін К. І. [27], Липак Г. І. [31], Притула П. [44],  Юмашева Ю. Ю.  [91-92].   

Хромов А. [84] запропонував шляхи поліпшення роботи архівів вирішення 

багатьох проблем, зв’язаних з інтергацією цифрових ресурсів до глобальної 

світової мережі. Вплив інформаційних технологій на форми архівних джерел 

описав Гаранін О. Я. [9]. З аналіз зарубіжного та вітчизняного досвіду розвитку 

цифрової інфраструктури можна ознайомитися у роботі Попової С. М. [43]. 

Охорона інформації представлена роботою Домбровського Ю. [12], а також 

законодавчими актами [24; 45-54]. Товариством «Цифрова Країна» [69-71] 

реалізовано багато проектів по оцифруванню документів архівів, колекції 

бібліотек та музеїв, з якими досить детально можна ознайомитися на сайті 

http://digitalcountry.ua/. Також з програмами оцифрування можна ознайомитися у 

статтяї Косянчук І. [26], Кузьміної Е. С. [29], Ногорної О. [36], Федієнко А. 

(народний депутат України) [77].  

http://digitalcountry.ua/
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В глобальному інформаційному просторі на даний час представлено вже 

досить багато реалізованих проектів по оцифруванню документальних колекцій  

бібліотек, архівів, музеїв, з якими можна ознайомитися в інтернеті [3-4; 7-8; 10-11; 

13-16; 20-21; 37-40; 55-56; 61; 66-67; 72-73; 79-83; 95-108]. 

Сенс і кінцева мета функціонування архівних установ та державної системи 

архівних служб у демократичному суспільстві – забезпечення його членам умов 

рівного, нічим не обмеженого доступу до документної спадщини. «Доступ до 

архівів – це прояв одного з основних прав людини: права на інформацію. 

Запорука конституційного права громадян на вільний доступ до інформації – це 

мобільність та відкритість різнопланових інформаційних потоків, зокрема 

й архівної інформації, не лише для обмеженого контингенту користувачів 

(науковців і управлінців), а й для пересічних громадян та соціальних інституцій» 

[59]. Рівень доступності архівних фондів визначає ступінь публічності архівів. 

Відповідно до європейської практики під доступом до архівів розуміють 

їхню функцію з «надання матеріалів, що перебувають під їх опікою, 

у розпорядження користувачів» [59]. Цю проблему потрібно розглядають у трьох 

аспектах: правовому, фізичному та інтелектуальному. 

Правовий аспект доступу до архівів передбачає вирішення проблеми 

забезпечення конституційних прав громадян на отримання первинної і вторинної 

інформації про склад і зміст Національного архівного фонду. Правові проблеми 

доступності архівів в Україні врегульовано національним законодавством 

відповідно до рекомендацій Комітету міністрів Європейського Співтовариства 

стосовно європейської політики з цього питання. Зокрема, згідно із Законом 

України «Про внесення змін до Закону України «Про Національний архівний 

фонд і архівні установи», «документи Національного архівного фонду та 

довідковий апарат до них надаються користувачам беспосередньо в архівах з часу 

їх надходження на зберігання» [47]. Процеси оцифрування фондів архівів 

частково унормовані низкою нормативно-правових актів: Законами України «Про 

електронні документи та електронний документообіг» [50], «Про електронний 

цифровий підпис» [49], Закон України «Про основні засади розвитку 
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інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки» [53], Наказ про 

«Порядок зберігання електронних документів в архівних установах» [45]. 

Фізичний аспект доступу до архівної інформації має здійснюватися у двох 

формах: 

1) безпосередньо через отримання власне первинного документа 

в читальному залі архіву (завдяки організації документів у певні архівні 

документальні системи), 

2) віддалено – через створення сайтів та наповнення їх текстовими 

документами, графічними зображеннями документів та ін. 

Інтелектуальний аспект доступу до інформації можна охарактеризувати як 

отримання необхідної інформації через документи вторинного рівня, тобто 

довідковий апарат та інформаційні системи (бази та банки даних), а також 

публікації документів. 

Науковці та практики підкреслюють, що діяльність архівів України не 

привертала особливої уваги основної маси громадян, зацікавленість проявляється 

лише при необхідності: коли потрібно підтвердження стажу роботи, або родинних 

зв’язків, для пошуку предків тощо. На сьогоднішній день українці більш активно 

користуються соціальними мережами, збільшилася зацікавленість людей історією 

своєї родини, складанням генеалогічного дерева. Це призвело до створення у 

середовищі соціальних мереж тематичних груп і форумів, в яких можна знайти 

інформацію за конкретною темою, обмінятися думками, отримати консультацію у 

фахівців, поспілкуватися з дослідниками, обговорити теорію або цікаву тему у 

сфері архівних послуг – проте все це залишаться поза межами інституційного 

розвитку архівної галузі [84] 

Архіви України безпосередньо відвідує невелика кількість громадян – не 

більше 30 тисяч протягом року. Основна маса громадян користується послугами 

архіву віддалено: частіше за все для отримання довідок, копій документів чи 

витягів з документів запити надсилаються поштою. Очевидно, що більшість 

архівних установ нашої країни знаходяться у кризовому стані. Більшість сховищ 

переповнена, умови зберігання в старих спорудах, де знаходиться основна 



  7 

частина архівів далекі від оптимальних, оскільки там дуже складно забезпечити 

необхідну вологість та температурний режим. Сторінки стародавніх рукописів 

знищують пліснява та грибок. Працівники зазвичай фанатично ставляться до своєї 

роботи та перевиконують показники планів, навіть маюче недостатнє і слабке 

оснащення технікою [ 84]. 

«На початку 21 століття показник оцифрування документів у найкращих 

архівах України сягає максимум 10 %, а в багатьох архівах відсутня будь-яка 

сканувальна техніка. Документообіг та облік ведуться за паперовими формами та 

переповнені зайвою дублюючою звітністю. І це лише загальні риси становища 

архівів.  Нестача фінансування відіграє велику роль у повільному процесі 

інформатизації архівної діяльності. Але і без додаткових витрат з бюджету, за 

ініціативи керівництва служби та директорів архівів можна вже сьогодні багато 

чого змінити» [84]. 
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